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A munkacsoportirányítók tevékenységét szabályozó 3/1972. számú 
Osztályvezetői Utasítás jól segítette a szolgálati feladataink 
teljesítését, hozzájárult a munka színvonalának emeléséhez, a  
hatékonyság növeléséhez. Az eltelt időszakban bekövetkezett vál­
tozások, a korszerű figyelési metodika bevezetése, a nagy erő, 
eszközállomány szakszerű irányítása jelentős mértékben megnö­
velte a munkacsoportirányítók szerepét, felelőssegét. A megvál­
tozott körülmények szükségessé tették az újbóli szabályozást.
A fokozott elvárásokhoz igazodva a feladatok egységes értelme­
zése és végrehajtása érdekében

m e g par a n c s o l o m :

1. A munkacsoportot a kiemelt főoperatív, illetve főoperatív fi­
gyelő irányítja az alosztályvezető - helyettese - közvetlen 
alárendeltségében. Tevékenysége meghatározó a figyelési alap­
elvek érvényesítésében, a feladatok végrehajtásában, az ál­
lomány nevelésében, az erkölcsi, fegyelmi helyzet alakulásá­
ban.



2. A munkacsoportirányító az alárendelt beosztottak egyszemélyi 
felelős parancsnoka. Jogosult:

a/ parancsokat, utasításokat adni a vonatkozó belügyi rendel­
kezésekkel összhangban;

b/ véleményt nyilvánítani a munkacsoport tagjait érintő kér­
désekben, különös tekintettel a következőkre: kinevezés, 
soron kívüli előléptetés, magasabb beosztásba helyezés, 
illetményváltozás, beiskolázás, elismerés, felelősségrevo
nás;

c/ javaslatot tenni kiemelkedő teljesítmény alapján az elis­
merésre, fegyelemsértés esetén az elmarasztalásra;

d/ közreműködni a minősítés elkészítésében, részt venni az 
ismertetésen;

e/ igazoló jelentés Írására utasítani azt a beosztottat, aki 
a szolgálati fegyelmet megsérti vagy erre egyéb módon ala­
pot szolgáltat.

3. Felelős az irányítása alatt végzett munkáért, a beosztottak 
szakmai, politikai neveléséért, a munkacsoport erkölcsi, fe­
gyelmi helyzetéért, a jó munkahelyi légkör biztosításáért. Kö­
telessége :

a/ a számára meghatározott feladatokat legjobb tudása szerint 
teljesíteni, személyes tevékenységével példát mutatni;

b/ a beosztottait önállóságra, az új megoldások kutatására ösz­
tönözni. Segítse elő a szakmai, politikai fejlődésüket, a 
hivatástudat és a belügyi munkához való kötődés erősítését. 
Ismerje emberi tulajdonságaikat, körülményeiket, hasson köz­
re a pozitív vonások erősítésében, a negatív tulajdonságok 
visszaszorításában. Nyújtson segítséget problémáik megol­
dásához ;

c /  fordítson kiemelt gondot az utánpótlás nevelésére. Bizto­
sítson lehetőséget a felkészítési tervben foglaltak telje­
sítéséhez, a szükséges tapasztalatok megszerzéséhez;

d/ megkülönböztetett figyelemmel foglalkozzon a fiatalokkal. 
Meghatározó legyen a munkában történő nevelés, a részfela­
datok mielőbbi önálló teljesítését eredményező felkészítés.
A nevelő munkában hasznosítsa a személyi anyagokat és a vég­
legesítéskor készült jellemzéseket. A kollektíva bevonásá­
val segítse elő a gyors beilleszkedést, az új körülmények­
kel járó nehézségek leküzdését;



e/ negyedévenként tartson munkacsoportértekezletet. Adjon át­
fogó értékelést a végzett munkáról, az egyéni teljesítmé­
nyekről, a munkacsoporttal összefüggő más fontos eseményről. 
Ismertesse a szélesebb körben hasznosítható jó megoldáso­
kat, az előfordult hiányosságokat. Vezénylések esetén tájé­
koztassa a szervezetszerű munkacsoportirányítót a beosztott 
munkájáról, magatartásáról;

f/ intézkedjen a szolgálat ellátására alkalmatlan állapotban 
megjelenő vagy később ilyen helyzetbe kerülő beosztottal 
szemben.

4. Működjön közre a munka előkészítésében, megszervezésében. Ja­
vaslataival segítse elő a hatékony megoldások kiválasztását. 
Legyen tájékozott a mindenkori operatív helyzetről, ismerje a 
feladathoz kapcsolódó előzményeket, hasznosítható körülménye­
ket. Kutassa és kezdeményezze új módszerek bevezetését. Ennek 
érdekében:
a/ kiemelt munkáknál lehetőség szerint vegyen részt a kérő 

szervvel folytatott előzetes munkamegbeszélésen;
b/ tanulmányozza a terep sajátosságait a lakó- és munkahely­

nél, valamint a számításba vehető releváns területeken;
c/ utasításra vegyen részt a figyelő- és tartózkodási helyek 

kiválasztásában, megszervezésében;
d/ tegyen javaslatot a feladat szakszerű megoldására, a végre­

hajtáshoz szükséges erő, eszközállományra.

5. Tanulmányozza a jóváhagyott figyelési tervezetet, munkálja ki 
a végrehajtás főbb taktikai elemeit. Döntsön az erő, eszköz
állomány elosztásáról, határozza meg a pozíciókat a különbö­
ző helyzetekre, a munkacsoport reagálását a személy mozgásá­
ra, tevékenységére.

6. A munka megkezdése előtt tartson eligazítást. Ellenőrizze a be­
osztottak megjelenését, az okmányokat, a technikai és egyéb 
eszközök használhatóságát. Ismertesse a figyelés napi felada­
tát, személyre szólóan határozza meg a tennivalókat. Komplex 
figyelésnél szükség szerint jelölje ki a munkacsoport rész­
egységeinek felelőseit a beosztott főoperativ figyelők közül.

7. Tartózkodjon mindig a figyelés szempontjából legfrekventál­
tabb területen a konspiráció betartása mellett. Ellenőriz­
ze a felállítási helyeken elfoglalt pozíciókat, a beosztot­
tak munkáját, a kiadott parancsok, utasítások végrehajtását. 
Akadályoztatása esetén határozza meg az alparancsnoki teendők 
ellátásáért felelős személyt.



8. Fordítson gondot a figyelő- és tartózkodási helyek rendel­
tetésszerű használatára, a konspirációs szabályok betartásá­
ra, a legalizálásnak megfelelő magatartásra.

9. A figyelés végrehajtása során szerzett tapasztalatok alapján 
tegyen javaslatot a munka hatékonyságát befolyásoló módsze­
rek alkalmazására, szükség szerint a munkacsoport létszámá­
nak, az eszközök Összetételének módosítására.

10. Legyen áttekintése a munkacsoport mindenkori helyzetéről, a 
végrehajtással és a célszeméllyel összefüggő eseményekről. Fo­
lyamatosan elemezze, értékelje a figyelt személy mozgását, te­
vékenységét és a munkával kapcsolatos egyéb körülményeket, I ­
gényelje és vegye figyelembe a munkacsoport tagjainak haszno­
sítható javaslatait. Mindezek alapján intézkedjen:
a/ a célravezető módszerek, taktikai megoldások alkalmazására;
b/ az erők, eszközök differenciált megosztására, átcsoportosí­

tására, váltására, cseréjére, szükség szerint a munkacso­
port megerősítésére;

c/ a holtzóna, az operatív akció végrehajtására alkalmas terü­
let vizuális átvizsgálására, a nyomozókutya kirendelésére, 
a felderített rejtekhely biztosítására;

d/ az objektumok többoldalú, konspirált biztosítására, a belső 
figyelés végrehajtására;

e/ a nyilvános távbeszélő állomásról folytatott beszélgetés 
lehallgatásához szükséges információk gyors és pontos to­
vábbítására;

f/ a postai küldemény kivonatására a vonatkozó utasítás elő­
írásai szerint.

11. Konkrét ellenséges tevékenység vagy arra utaló körülmény ész­
lelése esetén a munkacsoport teljes erő, eszközállományát az 
események felderítésére és dokumentálására koncentrálja. Biz­
tosítsa a kapcsolat lekövetéséhez, azonosításához szükséges 
személyi és tárgyi feltételeket. Több kapcsolat felmerülése­
kor a körülmények értékelése alapján differenciáltan határoz­
za meg a lekövetendő személyeket.
Ellenfigyelés észlelése esetén a fentieket értelemszerűen kell 
alkalmazni.

12. Amennyiben a kapcsolatként felmerült személy a 22/1985. BM szá­
mú Utasítás hatálya alá esik, a figyelését meg kell szakítani 
és az eseményt soron kívül jelenteni.



13. Biztosítsa a konspirált figyelés folyamatosságát. Az erők, 
eszközök célirányos felhasználásával, a figyelési módszerek 
differenciált alkalmazásával ellensúlyozza a kialakult hely­
zeteket. Szükség szerint szervezze meg a terület biztosítását, 
az eltávozási irányok állópontos ellenőrzését, kérjen erősí­
tést. Szakítsa meg a figyelést azokban az esetekben, amikor a 
további ellenőrzés dekonspirációhoz vezetne, illetve operatív 
kárt eredményezne. Az alapul szolgáló körülmények megszűnését 
követően intézkedjen a személy újrafelvételére. Elvesztés és 
leszakadás esetén haladéktalanul adjon utasítást a célszemély 
felkutatására.

14. Amennyiben azonos területen, objektumban egyidőben több figyelt 
személy tartózkodik, a munkacsoportok tevékenységét az arra ki­
jelölt, előre nem tervezhető esetekben a körülményeket jobban 
ismerő munkacsoportirányító köteles összehangolni. A feladat 
végrehajtása során kölcsönösen segítsék egymás munkáját.

15. Tartson szoros kapcsolatot az Operatív Figyelő Központtal. Az 
együttműködés a napi munka kezdésétől a befejezésig legyen 
konstruktív és folyamatos. Az eseményekről adjon gyors és pon­
tos tájékoztatást, igényelje és hasznosítsa a figyelőmunkát 
segítő szolgáltatásokat. Hajtsa végre a továbbított utasításo­
kat ;

16. Biztosítsa a technikai eszközök szakszerű használatát, az ope­
ratív események dokumentálásához szükséges készenléti helyze­
tet. Követelje meg az éterfegyelem betartását, a sifre alapján 
történő hírváltást.

17. Fordítson kiemelt figyelmet az élet- és vagyonbiztonságra, az 
ésszerű kockázatvállalásra. Baleset esetén tegye meg a szüksé­
ges intézkedéseket, gondoskodjon a gépkocsi legalizálására vo­
natkozó szabályok betartásáról, a konspirált technikai eszkö­
zök védelméről.

18. Az előre nem látható helyzetekben önállóan intézkedjen. A fi­
gyelési tervezetben foglaltaktól csak akkor térhet el, amikor 
a megoldás operatív kárt eredményezne. Az eseményt és a meg­
tett intézkedést, amikor erre lehetősége nyílik, azonnal je­
lentse .

19. A munkacsoportok egymás közötti váltása álló helyzetben történ­
jék, ettől eltérni csak utasításra lehet. A váltásnál fokozott 
gondot kell fordítani a konspiráció betartására. A munkacso­
portirányító gondoskodjon a célszemély megbízható átadásáról, 
biztosítson erőt, eszközt a megkezdett részfeladat teljesíté­
séhez. Adjon részletes tájékoztatást a személy mozgásáról, az 
alkalmazott megoldásokról, a végrehajtással összefüggő körül­
ményekről, a hasznosítható tapasztalatokról.



20. Intézkedjen a jelentések elkészítésére, a különböző okmányok 
kitöltésére. Fordítson kiemelt figyelmet a tartalmi és for­
mai követelmények betartására.

21. Tartson személyre szóló, előremutató értékelést a napi mun­
káról. Állítsa példaképül a kiemelkedő teljesítményt nyújtó 
beosztottakat.

22. Előre nem jelzett vidéki figyelés esetén tegye meg az elsőd­
leges intézkedéseket és további utasításig biztosítsa a kons­
pirált, zavartalan munkavégzés feltételeit.

23. Alakítson ki szoros együttműködést a pártcsoportbizalmival.
A szakmai célkitűzésekről folyamatosan adja meg a szükséges 
tájékoztatást. A feladatok eredményes végrehajtásához igényel
je a párt és KISZ tisztségviselők, aktivák segítségét, komp­
lex, illetve több alegységet érintő munkák esetén a fokozot­
tabb támogatást.

24. Az alosztályvezetők - helyettesek - kötelessége, hogy bizto­
sítsák a feltételeket a munkacsoportirányítók szolgálati fel­
adatainak ellátásához, segítsék elő és ellenőrizzék a parancs­
ban foglaltak végrehajtását.

25. Ez a parancs a kiadása napján lép hatályba, egyidejűleg a 
3/1972. sz. Osztályvezetői Utasítás hatályát veszti.
A parancs rendelkezéseit a munkacsoportirányító kiemelt fő
operatív és főoperatív figyelők részére oktatni, a beosztott
figyelő állománnyal ismertetni kell.

Dr. Baranyai Béla r. ezredes 
osztályvezető


